

我市窨井盖专项整治成绩显著

着眼小小窨井盖,办好暖暖民生事

今年以来,全市更换井盖13131套,安装防坠网19679套



▲ 安装防坠网
▶ 更换窨井盖

记者 张铮 摄

□ 记者 张铮 通讯员 董泽欣

【专项整治】告别“叮当作响”的井盖

8月11日上午,记者在市区东鹏街看到,3名市政工人使用工具对一口窨井四周的地面进行切割后,熟练地将老旧水泥井盖替换成防沉降的新型球墨铸铁算式井盖。

“不能用大型机械,虽然手工慢一些,但是安装质量更有保证。”市政工人杨跃军说,去年以来,他几乎每天都奔波在路上,不是更换窨井盖,就是为窨井安装防坠网。

“这条路上有几个水泥窨井盖,根据技术规范需要全部更换。”杨跃军说,更换一个窨井盖需要两个多小时,他们要把旧窨井盖取出,然后安放新窨井盖,再用水泥加固。

城市里的窨井盖不仅体现了城市管理水平,而且关乎群众“脚下的安全”。今年以来,全市更换井盖13131套,更换防沉降井盖4754套,安装防坠网19679套,凹陷、沉降、“叮当作响”的窨井盖不见了。

据了解,窨井盖专项整治是省定民生实事项目。市城管局作为许昌市窨井盖专项整治牵头单位,及时出台方案、成立专班,不断加大工作力度,全力守护群众“脚下的安全”。同时,我市出台了《关于进一步加快病害窨井设施整治工作的通知》《关于再次开展普查“回头看”有关工作的通知》《关于加强全市窨井设施安全隐患排查整治工作的通知》《关于建立2022年窨井设施专项整治工作落实台账的通知》《关于进一步加强窨井设施整治信息报送工作的通知》等文件,要求各县(市、区)高质量推进窨井设施整治工作。

【安装防坠网】盖上“双保险”

“挂钩、防坠网都很结实,即使井盖被雨水冲开,人也不会掉下去。”当日,市城管局工作人员将市区人行道上的窨井盖一一打开,对窨井盖下面的防坠网进行了“体检”。

东城区市政管理中心工作人员耿跃辉告诉记者,除了更换窨井盖,他们还开展了为窨井安装防坠网的工作。

“我们安装的防坠网都是铁网,安全性非常高。”耿跃辉说,城市管理要于细微之处见精神,窨井盖的升级关系到群众的满意度与幸福感,要从细处着手,体现特色,保障安全。这张防坠网除有效保障行人的安全外,还能有效拦截大体积垃圾,防止垃圾堵塞排水管道。

另外,今年以来,市城管局对照《2022年度河南省窨井设施专项整治考核评价标准》,对各县(市、区)以及市直单位和驻许企业的窨井设施整治工作进行了年中考核评价,检验了各单位的整治工作成效。

“在窨井设施整治过程中,我们坚持‘人民城市人民管、管好城市为人民’的理念,引导广大市民通过12345政务热线、许昌智慧城管微信公众号等渠道,积极反映身边的窨井设施问题。针对市民反映的问题,我们一方面通过12345政务热线、‘数字城管’系统等渠道将其派遣至有关单位进行限时处理;另一方面将其纳入窨井设施整治台账,跟踪督导解决。”市数字化城市管理中心主任王磊说。

【安装传感器】让井盖更“聪明”

8月12日一大早,“数字城管”采集员寇小曼就开始上路采集信息。在日常采集信息的同时,寇小曼还要重点对道路上的各类窨井盖进行巡查。“我们在日常巡查中发现井盖破损、移位等情况,会‘第一时间’上报。”寇小曼说。

记者了解到,我市“数字城管”不但加强了对窨井设施的管理,而且利用互联网+大数据技术开展了智能井盖试点工作。目前,我市在许都公园周边安装了60个井盖传感器,可以实时监测井盖的状态。当出现井盖下沉、倾斜等问题时,传感器会自动向“数字城管”平台发出信号,确保问题“第一时间”得到处理。另外,我市试点安装的10个智能井盖,实现了窨井盖信息化监测和智能化管理,为窨井盖管理插上了“科技的翅膀”,让小小的井盖成为智慧城市中地下“动脉”的守护者。

鄢陵县、禹州市等地也开展了智能井盖试点工作。同时,我市正在积极谋划建设智能井盖管理平台,已经制定了建设方案,力争纳入明年的百城建设提质项目实施。

为确保窨井盖专项整治工作取得实效,真正实现“治好、管好、用好”的目标,让群众更加满意,让道路更加安全,让管理更加便捷,我市将在基本实现“三年目标两年完成”的基础上,自我加压,拓宽领域,将窨井盖专项整治工作向常态化、全域化推进,确保窨井盖伤人、“咬人”事件不再发生。

今年,我市将窨井设施专项整治列入重点民生实事,目前已超额完成省定目标任务。下一步,我市将继续牢固树立“小井盖、大民生”的理念,通过着力解决群众最关心、最直接、最现实的问题,持续强化窨井盖安全管理,不断增强群众的获得感、幸福感和安全感。

